

bb. 29. irodalmi, zenei rejtvénnyel egybekötött bányász-művész találkozó orosz lányban

vid/hmé/e hk

1962. március 18.

orosz lányban a béke bányász szállóban érdekes összejövettel tartottak vasárnap délután. a déryné színház művészei találkoztak bányászokkal. az ismerkedési délutánon érdekes fejtörőt is rendeztek. a művészek verseket, jeleneteket, énekszámokat adtak elő, a közönség pedig megfejtette a mű nevét és szerzőjét. a győztesek között jegyeket sorsoltak ki a színház esti előadására, lenár: vándordiák című operettjére. /mti/

bb. 32. vasárnap indították a 120. nagytávolságu irányvonatot a salgótarjáni vasutasok

vid/hmé/e hk

1962. március 18.

a salgótarjáni vasutasok vasárnap indították el az ideai 120. nagytávolságu irányvonatot, amely a német demokratikus köztársaságból, Lengyelországból és a csehszlovák szocialista köztársaságból érkezett gyári berendezésekkel, gépekkel, gépalkatrészekkel, koksszal, és szénrel megrakott vasúti kocsikból állt. a külföldről érkezett vasúti kocsik közé rendezték a salgótarjáni acélárugyár és az üvegyár exportáruival megrakott tehervagonokat is. a hóakadályok elhárításán szombaton éjszaka is dolgozó vasutasok hatvanon, szolnokon és békéscsabán át végig az országhatárig zöld-utat jeleztek. a salgótarjáni külső pályaudvar dolgozói így csaknem két héttel határidő előtt teljesítették az irányvonatok indítására tett első negyedévi felajánlásukat. /mti/

- v é g e -

19.15

19.55

- 16 -

**MTI.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h í r e k

1962. március 19.

bb. 1. világhírű magyar és külföldi zongoraművészek hangversenyei a zeneakadémián

i/fe/tr/rj sr

1962. március 19.

az országos filharmónia hat zongoraestből álló bérletsorozatát hirdetett. a hangversenyen világhírű magyar és külföldi zongoraművészek lépnek fel. a március 21-i koncerten a francia jeanne marie darre játszik chopin, debussy, ravel és liszt műveket. fischer annie, április 27.-i hangversenyén beethoven szonátákat ad elő. zemplényi kornél április 25-i hangversenye után, négykezes zongoraestet ad két kiváló osztrák zongoraművész - paul badura skoda és jörg demus - május hónapban lép a közönség elé wehner tibor valamint gabos gábor, az 1961-ben megtartott liszt-bartók zongoraverseny győztese. /mti/

bb. 3. tájékoztató a képzőművészeti főiskola és az iparművészeti főiskola felvételi vizsgáiról

i/vt/gk/rj sr

1962. március 19.

a képzőművészeti főiskolán az 1962-63. tanévi felvételi vizsgákat július 2-től 14-ig tartják. a képzési idő öt év, a művészi diplomát a hallgatók a hatodik évben szerezhetik meg. a pályázók írásbeli jelentkezésüket május 20-ig küldhetik be a főiskolára, budapest, 6. népköztársaság utja 69-71. az 1959-ben és az azt követő években érettségizettek április 10-ig annál a középiskolánál jelentkezzenek, ahol érettségi vizsgát tettek. a felvétellel kapcsolatban az érdeklődők a főiskola titkárságánál részletes felvilágosítást kapnak.

az iparművészeti főiskola az 1962-63-as tanévre belsőépítész, kerámia, porcelán, ötvös, ipari formatervező és textiltervező tanszakokra hirdet felvételt. az 1963-64-es oktatási évre előfelvétellel belsőépítész, textiltervező és ipari formatervező tanszakokra lehet jelentkezni. az 1959-ben és később érettségizettek középiskolájuk útján április 10-ig, a korábban érettségizettek pedig a főiskola tanulmányi osztályán május 10-ig jelentkezhetnek. a felvételi vizsgákat július 2-től 14-ig bonyolítják le. az érdeklődők a felvétellel kapcsolatban az iparművészeti főiskola tanulmányi osztályán kaphatnak részletes tájékoztatást. /mti/

- 1 -

Zell

bb 2. új munkásszállodák - javul az építőipari dolgozók  
szociális és kulturális ellátása

i sb/tr-lm vg

1962. március 19.

az építő- fa- és építőanyagipari dolgozók szakszervezete megvizsgálta az építőipari munkásszállások lakóinak szociális és kulturális helyzetét. megállapította, hogy az utóbbi években sok helyen épült állandó jellegű nagy munkásszállás. csaknem 19.000 ezer dolgozót fogadtak be ezek az otthonosan és kényelmesen berendezett szállók, amelyekben még az előírtnál is szebb, korszerűbb butorok, lakberendezési tárgyak teszik lakályosabbá a szobákat. a munkások nagyrésze azonban még kisebb szállókban lakik, távol a kulturális központoktól.

az elmúlt években jelentősen megnőtt a dolgozók érdeklődése a tanulás iránt és fejlesztik szakmai, politikai, kulturális műveltségüket. alig egy év alatt csupán budapesten több mint három-ezer ismeretterjesztő előadást hallgattak meg, s a nagyobb szállásokon pedig 14 ezer munkás jár politikai iskolára. a szakszervezeti bizottságok és a szálláshelyi önkormányzati szervek kérésére írók 70 alkalommal keresték fel a dolgozókat, s majdnem 3 ezer budapesti építőmunkás találkozott neves képzőművészekkel, festőkkel, szobrászokkal. szívesen forgatják a szépirodalmi könyveket is. így a pillangó utcai és a béke utcai szálláson 12-14 ezer kötet olvasnak el évente.

a nagy szállásokon élénk kulturális élet alakult ki, de a kisebbekben sok még a jogos panasz. ezért a szakszervezeti bizottságoknak és a gazdasági vezetőknek több figyelmet kell fordítani a fejlesztést segítő határozatok rendelkezésének ellenőrzésére, a hibák megszüntetésére. a szakszervezet helyteleníti az építésügyi minisztériumnak azt az eljárását, hogy már akkor beköltözteti a dolgozókat az új szállásokba, amikor még nincsenek készen, hiányosak a felszerelések. a szakszervezeti bizottságok is hibáznak, amikor megengedik, hogy még a művelődési helyiségeket is szálláshelynek rendezzék be, s eltűrik az előírt szociális rendelkezések megsértését.

a dolgozók szociális és kulturális ellátását az állandó jellegű nagy munkásszállodák építésével fejlesztik a leghatásosabban. az építésügyi minisztérium csaknem 1.400 munkást helyez el az idén a budapesten megnyíló nagy szállásokon. a fővárosi tanács most kezdte meg két 250 személyes munkásszállás építésének előkészítését, s a közlekedés- és postaügyi minisztérium is újabb nagy szállodát létesít a soroksári úton. a második ötéves terv végén már mintegy 40 ezer dolgozónak jut hely a korszerűen berendezett nagy munkásszállókban. az idén megkezdik az előregyártott panelekből gyorsan összeszerelhető és sokszor felhasználható felvonulási szállások sorozatgyártását s. a kis építési feladatokkal megbízott brigádok elhelyezésére pedig több mint 300 kényelmes lakókocsi beszerzését tervezik./mti/

..-  
-2-

Lév

bb. 4. Kodály-mű a komlói gyermekkórus számára

vid/fm/ke/rj

1962. március 19.

Kodály Zoltán gyermekkari művet írt a komlói belvárosi általános iskola országosi kórusa számára. az énekkar - tóth ferenc tanár vezetésével - megkezdte az ötszólamu népdalfoldozás gyakorlatát, amelyet májusban, az iskola fennállásának 25 évfordulóján adnak elő./mti/

..-

bb. 5. a figyelmet ébrentartja, a szalagrendszer egyhanguságát, a baleseteket csökkenti a szindinamika alkalmazása - textilgyáraink dolgozóinak véleménye

i/sz/gg/rj

1962. március 19.

az üzemekben, főként a textilgyárakban folytatott munkapszichológiai kutatások nyomán hazánkban is megkezdtek a szindinamika alkalmazásának kísérleteit. néhány gyár példája az utóbbi hónapokban sok követőre talált és mind több üzemben festik a munkahelyek falát a szemetnyugtató pasztellszinekre. a textilgyárak közül a győri műbörgyár volt a szindinamika alkalmazásának egyik úttörője és hamarosan követte csaknem valamennyi győri könnyűipari üzem. a tudományosan meghatározott pihentető színek, a narancssárga, a rózsaszín, a borsózöld és más árnyalatok variálása egy-egy falrészénél nem kerül különösebb költségbe, ezért ha a falak festésére sor kerül, figyelembe veszik ennek az új tudományágnak a szabályait, talapasztalait.

a május 1 ruhagyárban például két évvel ezelőtt próbálkoztak először a szindinamikával. a termelésre gyakorolt közvetlen hatását ugyan nem tudják kimutatni, de amint azt a dolgozók körében végzett közvéleménykutatás is igazolta, feltétlen eredményes, mert csökkentti a szalagmunka egyhanguságát, s az egyébként eléggé szemfárasztó varrásnál kikapcsolódást, pihenést jelent, ha végigtekintenek az üde színű falrészeken. a csillaghegyi lenárugyárban kísérletképpen a falakon kívül egy-egy kikészítő és szövőgépet is átfestettek, s a balesetveszélyt magukban rejtő forgórészek szembenéző, élénk színt kaptak. ettől a próbálkozástól azt várják, hogy csökkennek majd a balesetek. a kőbányai textilművek kísérleti szövődéjében, ahol a műszálkalmék szövése különösen nagy tisztaságot és figyelmet kíván, a fal egy részét borsózöld csempével burkolták, a világítóablakos tető különböző része pedig más-más pasztellszínű lett. az itt dolgozó szövönők véleménye szintén az, hogy a szemet kevésbé fárasztja és figyelmüket ébrentartja a kellemes színhatás./mti/

..-

- 3 -

Lév

bb 6. három filléres javulás a „mutatószámon„ - száznyolcvan-hatezer forint megtakarítás - új módszerekkel javítják a szerszám-gazdálkodást a vörös csillag traktorgyárban

i st/gg-lm vg

1962. március 19.

a vörös csillag traktorgyár szerszámraktárának polcain nagyobb értékeket őriznek mint az üzem bármelyik pénzszekrényében, évente ugyanis több mint ötmillió forint értékű esztergákést, maró, furó és egyéb szerszámot használnak fel gyártmányaik megmunkálásához. hosszú idő tapasztalatai szerint minden száz forint értékű termeléshez 92 fillér értékű szerszám fogy, így egyetlen fillér megtakarítása is, egész évre átszámítva, több mint 60.000 forintot jelent.

a szerszám-gazdálkodás javításának tehát a gyár pénzügyi tervei szempontjából is jelentősége van, ezért a takarékoskodást a gyárnak minden részlege segíti. fehér béla művezető például nemrég azzal a bejelentéssel lepte meg a vezetőséget, hogy újítása alapján többé nem kell csiszolókorongot vásárolni az egyik szovjet csiszológép tipushoz. itt persze nem az örökéletű csiszolókö fel-találásáról van szó, hanem arról, hogy az újítás alapján egy másik gépen elkopott korongot átalakítanak, és ezt használják tovább a szovjet csiszolóberendezésen. egy kő tehát két gépet szolgál ki.

a darabolóműhelyben a célnak jobban megfelelő és mégis olcsóbb ollótípust alakítottak ki, a fogazóműhelyben gondosabb kezeléssel nagyértékű fogazószerszámokat takarítanak meg. a szerszámraktár dolgozói arra ügyelnek, hogy a munkások csak a valóban elhasználódott és nem a megunt, de még értékes szerszámokat cseréljék ki ujakra. ha lehet, még a kopott munkaeszközöket is kijavítják. legutóbb például a még használható, de már túl rövid furóknak először a szárát, majd a befogó szerszámát is megtoldták és ezzel a furóeszközök élettartama is lényegesen meghosszabbodott.

a hasznos intézkedések hatására a szerszámfelhasználás „mutatószáma„ fokozatosan javul, jelenleg 100 forintot érő termeléshez 3 fillérrel kisebb értékű szerszámot használnak fel, mint egy évvel ezelőtt, ami az egész évi munkát figyelembevéve, 186.000 forint megtakarítást jelent./mti/

- 4 -

bb. 7. hallhatatlan hangokkal láthatatlan kórokozók ellen - a bőrgyógyászatban is alkalmazzák az ultrahangot

i ms/gk/gy/sr

1962. március 19.

az emberi fül számára érzékelhetetlen magas rezgésszámu hangok, az ultrahangok alkalmazásának újabb lehetőségeire világítottak rá a budapesti orvostudományi egyetem orvosi fizikai intézetének és bőrgyógyászati klinikájának kutatói, akik évek óta tanulmányozzák az ultrahang-besugárzás hatását a kórokozó mikroszkopikus gombák fejlődésére. a gombákat különböző rezgés-számu és erősségű ultrahanggal sugározták be és változtatták a besugárzási időt is. a legtöbb kísérletet a csecsemőkorban gyakori szájpenészt okozó candida albicans nevű gombával végezték, amely a szervezetbe jutva, különösen a tüdőben súlyos megbetegedéseket okozhat.

azt tapasztalták, hogy a fiziológiás konyhasárgó oldatban elhelyezett gombákból öt percnyi besugárzás után 30, tizenöt perc után 20, félórás besugárzás hatásaként pedig 2-3 százalék maradt életben. a magasabb rezgésszámu ultrahang-hullámok pusztító hatása nagyobb volt. a „hangerő„ növelésével arányosan nőtt az elpusztult gombák száma. azt is megfigyelték, hogy a gombák magasabb hőmérsékleten érzékenyebbek az ultrahangra. az is befolyásolta az eredményt, hogy a gombákat milyen közegben, folyadékban sugározták be.

ezek a jelenségek az ultrahangok hatásmódjába is bepillantást engednek. a nagy rezgésszámu ultrahangok ugyanis egyben igen nagy erősségűek. a vizsgálatokon alkalmazott ultrahang körülbelül háromezerszer erősebb volt, mint az a hang, amely fülünkben fájdalomérzetet kelt /például az ágyudörgés/. az ilyen hangtérben fellépő nagy nyomásváltozások a sejtstruktúra megbomlását, esetleg a sejt teljes szétöregedését okozhatják. a nagy nyomásingadozások következtében a folyadék folytonossága megszakad, és parányi üregek, úgynevezett kavitációk keletkeznek, amelyek azután összeomlanak. ilyenkor hatalmas, több tízezer atmoszférás nyomások lépnek fel, és ha a gombák ilyen kavitációs üregbe kerülnek, valószínűleg szétrobbannak.

ezek a kutatások értékes eredményeket adtak a gyakorlati bőrgyógyászat számára. a bőrgyógyászok a betegségek felismerésére gyakran használnak a különböző kórokozók hatóanyagaiból készített vakcinákat. az olyan vakcinák diagnosztikai értéke, amelyeket ultrahang segítségével készítettek, a tapasztalatok szerint felülmúlja a korábbi módszerekkel előállítottakét.

/folyt. köv./  
8.07

- 5 -

Q. Kovács

bb.7. hallhatatlan hangokkal.... 1. folyt./ gy

további fontos megállapítás, hogy a kórokozók elpusztítására használt szerek hatékonyságát nagymértékben fokozza az egyidejűleg alkalmazott ultrahangos kezelés. a kedvező tapasztalatok alapján ma már a bőrgyógyászati klinikán több gombás megbetegedés kezelésében vezették be ezt a kombinált eljárást.  
/nti/

..

bb. 10. automatizálás a komárom és veszprém megyei nagyüzemekben  
vid te/gy/ki 1962. március 19.

komárom megye ipara az ötéves terv időszakában ötmilliárd forint értékű beruházással fejlődik. a felszerelésre kerülő új berendezések között már jelentős helyet foglalnak el a munkát könnyítő, a termelékenység növelését segítő kisebb-nagyobb automaták.

a nyergesujfalui eternit gyárban már májustól termel az a félautomata olasz csőgyártó gép, amellyel annyi csövet készítenek, mint a két régi géppel együttesen. ennél mindössze nyolcvan munkást foglalkoztatnak, míg a régi gépekkel kétszázhatvanan dolgoztak. jelentős könnyítés az is, hogy megkímélik a dolgozókat a többmázsás csövek többszöri emelgetésétől.

az orosz lányon épülő palatörőhöz magyar tervek alapján, magyar üzemekben készülnek azok a félautomata berendezések, amelyek a napi 450 vagon szén feldolgozásánál kétszáz ember nehéz munkáját helyettesítik majd. nehéz és egészségtelen munkát pótolnak a tatabányai cement- és mészműveknél épülő hat új mészégető kemence félautomata berendezéseivel is. ezek szerelését még ebben az évben megkezdik.

hazai erőműveink közül az orosz lányi lesz a legjobban automatizált. itt sokféle feladatot látnak majd el a kelet-német hidraulikus és a szovjet elektronikus automaták. ezekkel a berendezésekkel részben a gazdaságosságot is irányítják, ellenőrzik. ha például a beérkező szén kalóriája több vagy kevesebb lesz, az előírtnál, az automaták ennek megfelelően adagolják a szenet. önműködő berendezés szabályozza azt is, hogy a kazánok hőmérsékletének ingadozása ne legyen több öt foknál, hogy ne csökkenjen a hatásfok és ne keletkezzék kár a berendezésekben. a nagyfokú automatizálás is hozzájárul ahhoz, hogy az erőműben harminc százalékkal kevesebb dolgozóra lesz szükség, mint az ugyancsak 200 megawatt teljesítményű tiszapalkonyai erőműben. az első 50 megawattos gépegység kelet-német gyártmányú automatikáit már áprilisban üzembe helyezik. /folyt. köv./  
8.10 - 6 -

9.10

gmv

bb. 10. / automatizálás... 1. folyt./ gy

a nyergesujfalui viscosagyár mérnökeinek találmányával, egy új automatával, a dagnulózem előpolimerizációs termében 16 berendezést kettővel pótolnak. ezzel lehetővé teszik a fejlődő gyár hatalmas gépparkjának elhelyezését.

az ideai terv veszprém megye nagyüzemeinek műszaki gárdáját is jelentős feladatok elé állítja, mert elsősorban az épületek jobb kihasználásával, a géppark korszerűsítésével kell növelniük a teljesítőképességet. így itt is előtérbe kerül az automatizálás, az önműködő berendezések széleskörű alkalmazása.

az inotai alumíniumkohóban keletnémet gyártmányú hegesztő automatát állították üzembe. ez a berendezés elektromos áram segítségével felmelegíti az egybeillesztésre kerülő fémeket, s azokat önműködően „varrja” össze. a berendezéssel évente egymillió forintot takarítanak meg.

a péti nitrogénművekben a készülékekben áramló folyadék szintjének szabályozására szerelték fel automatákat. a távvezérlős szerkezetet a helyi mérnökök ujtása alapján készítették el. a nitrokémia ipartelepeken is műszerek szabályozzák majd a legnagyobb hazai törhetetlen üveggyár munkáját, s így a vegyi berendezések a lehető leggazdaságosabban termelnek. az uzsai és a zátonyalápi kőbányákban félautomata rakódószerkezetek továbbítják a követ a dőmperekbe. /nti/

..

bb. 8. két kocótól 40 malac

vid j/gy/cz

1962. március 19.

a pálfai egyetértés tsz-ben ritka állattenyésztési rekordot értek el: két anyakoca egyenként 20-20 malacot ellett. a két sertésgondozó, idős nász István és bóka János, különös gondot fordított a farkányi malac életbentartására, s a negyven közül mindössze három hullott el. /nti/

..

8.15

gmv

- 7 -

bb. 9. huszezer fiatal készül tolna megyében a kulturális szemlére

vid ke/gy/fm

1962. március 19.

március második felében tartják tolna megyében a mátai antal kulturális seregszemle első körzeti bemutatóját. az idei versenyekre 20 000 fiatal készül a megyében. a tavalyihoz képest emelkedett az együttesek száma: 12 irodalmi színpad, 125 színjátszó csoport, 28 zenekar, 28 énekkar és 90 táncos csoport vetélkedik a bemutatókon. /mti/

bb. 11. tizenhárom-tizennégy éves „boltosok”, a villányi általános iskolában

vid ke/gy/fm

1962. március 19.

villány község általános iskolájában - a földművesszövetkezet és a tantestület védnökségével - 1959 óta működik iskolai bolt. az „üzletvezetőség”, tagjai 13-14 éves felsőtagozatos tanulók. a boltban tankönyveket, tanszereket, péksüteményt, cukorkát árulnak. a diákok mintegy szórakozva sajátítják el a kereskedelmi alapismereteket. az iskolát végzettek közül évente többen jelentkeznek a kereskedelmi pályára képző iskolákba. a helybeli földművesszövetkezeti boltok is szívesen alkalmazzák a villányi iskola „boltosait”. /mti/

bb. 13. kamarahangversenyek győr-sopron megye üzemi művelődési otthonaiban

vid ke/gy/fm

1962. március 19.

a győri filharmónikus zenekar már a múlt évben is több nagyszerű kamarahangversenyt adott a megye ipari és mezőgazdasági dolgozóinak, iskolásai részére. ebben az esztendőben a megye művelődési otthonaiban rendszeresítették ezeket az előadásokat, amelyeken kiváló ének- és zeneművészek tolmácsolásában csendülnek fel többek között mozart, haydn és kodály zoltán művei. legközelebb győrtől a vasas művelődési házban a győri filharmónikus zenekar szerepel fejér györgy vezényletével. március 24-én a soproni zárgyár művelődési termében ungar imre kossuth-díjas zongoraművész szólóestjére kerül sor. /mti/

8.23

- 8 -

bb. 12. rekonstrukciós munkálatok kezdődtek az inotai alumíniumkohóban - két év alatt megtérül a hatvankétfélmillió forintos beruházás

vid te/gy/ki

1962. március 19.

az inotai alumíniumkohó teljesítményét a második ötéves terv időszakában üzemeltetés nélkül, a meglévő berendezések korszerűsítésével növelik, a gyártási eljárásokat tökéletesítik és két év alatt európa legjobb könnyűfémtermelő üzemének színvonalára fejlesztik. a 62 millió forintos beruházásból részben átalakítják a timföldből alumíniumot kiválasztó elektrolizáló kádak áramvezető szerkezeit. ezzel csökkentik az energiafogyasztást és növelik a kádak teljesítőképességét. az első két átalakított áramvezető szerkezet jól állta a többhónapos próbát, s így a biztos siker reményében valamennyi berendezésüket hasonló elv szerint korszerűsíthetik. a rendelkezésre bocsátott összegből felújítják az anód-szerkezeteket is.

a rekonstrukció hozzávetőleg tíz százalékkal növeli az alumíniumkohó teljesítményét - ennyivel több könnyűfémot ad majd inota. lényeges az is, hogy az egy tonna alumínium előállítására fordított költség a korszerűsítés után nyolcszáz forinttal csökken. a beruházás a számítások alapján két év alatt megtérül.

a rekonstrukciót már megkezdték. /mti/

bb. 19. kiállítás nyílik a 19. és 20. századi magyar művészet legszebb alkotásaiból a leningrádi ermitázsban

i fe/gk/gy/sr

1962. március 19.

házánk felszabadulásának évfordulóján, április 4-én nyílik meg a világhírű leningrádi ermitázsban, a 19. és 20. század magyar művészetét bemutató kiállítás. dr. bodnár éva művészettörténész, a tárlat rendezője elmondotta:

százötven festményt és 50 szobrot küldtünk leningrádba. izelítőt adunk többek között markó károly, barabás miklós, zichy mihály művészetéből, bemutatjuk munkácsy mihály, liszt ferenc portréját és a siralomház című művét ott lesz több szép paál lászló tájkép. a tárlat látogati a 20. századi alföldi iskola mestereinek művei közül megismerhetik majd kernstok károly agitátorát, csontváry, derkovits és rippl-rónai, valamint rudnay, tornyai és fényes adolf legszebb festményeit. több alkotása szerepel a kiállításon szőnyi istvánnak, bernáth aurélnak, domahovszky endrének és ámos imrének. a magyar szobrászokat többek között stróbl alajos, medgyessy ferenc, kisleludi-strobl zsigmond és mihály sándor képviselik a tárlaton.

a kiállítás egy hónapig marad nyitva. /mti/

8.55  
L. Z. L. Z. L.

- 9 -

bb. 16. új viztorony építését kezdték el Győrött

vid te/gy/ki

1962. március 19.

Új viztorony építését kezdték el Győrött anádorvárosi területben, az úttörő-ligetben. a kétezer köbméteres viztorony háromszor nagyobb lesz a mostaninál és a terv szerint a jövő évben készül el. építési költsége körülbelül ötmillió forint lesz. az új viztorony első sorban a külvárosi lakótelepek vízellátását javítja majd. /mti/

bb. 14. évi egymillió forint tiszta haszon a sertéstenyésztésből - 1 100 hizottsertést ad el az idén a kispéri virágzó tsz

vid j/gy/ká

1962. március 19.

a kispéri virágzó tsz-ben évek óta az egyik legjövődélmezőbb üzemág a sertéshizlalás. tavaly összes bevételek egyharmadát ez adta. kiváló eredményük titka a hozzáértő gondozás, az ólakat úgy építették, hogy csillával könnyen „házhoz szállíthatják”, a takarmányt, s így viszik el a trágyát is. ez tette lehetővé, hogy egy gondozó 600 állatot lásson el. a hizlalás azért gazdaságos, mert az állomány 70 százalékát 8 napon belül, a többit 9 hónapos hizlalással el tudják adni. vigyáznak arra, hogy ne etessék „tul”, az állatokat, mindig a kornak, fejlettségnek megfelelő mennyiségű és összetételű táplálékot adják. a hizóba kerülő, súlyuk szerint falkásított állatokat a hizlalási idő alatt fejlődésüknek megfelelően többször átcsoportosítják. így egy-egy csoport egyformán gyarapszik, s májustól kezdve szinte hetenként adhatnak át egy-egy szállítmányt az állatforgalmi vállalatnak. az idén 1 100 hizottsertést értékesítenek.

a tudományos akadémia mezőgazdasági üzemszervezési intézete már két éve folytat önköltségszámítást a szövetkezetben. eszerint a sertéstenyésztés bevételeinek 50 százaléka tiszta jövedelem, azaz ebben az évben egymillió forint tiszta hasznot hajt a hizlalás. ez a programszerű állattenyésztés az alapja egyébként a készpénzfizetésnek: már második éve a tervezett bevétel 70 százalékát előre, havonta ifizetik. /mti/

9.00

10000  
Zel

- 10 -

bb 17. májusban rendezik meg a dunántúli helikon-ünnepségeket - a kiesz központi bizottsága, a művelődésügyi minisztérium és a népművelési intézet felhívása

i Lv/sze vm sr

1962. március 19.

a veszprém megyei kiesz bizottság és a megyei tanács művelődési osztálya az idén is megrendezi a keszthelyi dunántúli helikon-ünnepségeket. a kiesz központi bizottsága, a művelődésügyi minisztérium és a népművelési intézet közös felhívással fordult a dunántúli középiskolás fiatalokhoz, hogy minél nagyobb számban vegyenek részt az ünnepségeken, amelyeket a nyolcadik világifjúsági találkozó tiszteletére a béke és a barátság jegyében rendeznek. az illetékes szervek ezért arra kérik a jelentkezőket, hogy műsoraiban juttassák kifejezésre a népek barátságának gondolatát.

a helikon-ünnepségeken - amelyeket májusban rendeznek - résztvehetnek vers-és prózamondók, szólóénekesek, hangszeres szólólisták, énekkarok, zenekarok, hangszeres kamaracsoportok, népi táncosok, a társastáncok kedvelői, bemutatathatják tudásukat az irodalmi színpadok tagjai is. a rendező bizottság irodalmi pályázatán szabadon választott témáról szóló költeményekkel, helyismereti tanulmányokkal, egy-egy üzem vagy termelőszövetkezet fejlődéséről szóló irodalmi riportokkal lehet résztvenni. a néprajzi pályázat résztvevői beküldhetnek bármilyen néprajzi és nyelvjárási, nyomtatásban még meg nem jelent helyszíni gyűjtést tartalmazó pályamunkákat.

a rendező bizottság gondoskodik a helikon-ünnepségeken résztvevő diákok elhelyezéséről és ellátásáról. napi 10 forintos térítés ellenében szállodai elhelyezést, 3 forintért pedig turistaszállást biztosít. napi 12 forintért reggelit, ebédet és vacsorát is adnak. megfelelő létszám esetén a fiatalok ötven százalékos vasúti kedvezményt is igényelhetnek. a helikon-ünnepségek idején tartják a középiskolások nagy ismerkedési estjét, valamint az írók és az ifjúság találkozóját. ezenkívül balatoni hajókirándulást, társas autóbussz-turákat szerveznek. a keszthelyi gimnázium és mezőgazdasági technikum csónak parkját és vízi sporttelepét díjtanul bocsátja a résztvevők rendelkezésére. kiemelkedő műsorszám lesz az esti lampionos felvonulás, valamint a nagyszabású balatoni tűzijáték. /mti/

9.07

Zel

- 11 -

bb. 16. új viztorony építését kezdték el Győrött

vid te/gy/ki

1962. március 19.

új viztorony építését kezdték el Győrött anádorvárosi területben, az úttörő-ligetben. a kétezer köbméteres viztorony háromszor nagyobb lesz a mostaninál és a terv szerint a jövő évben készül el. építési költsége körülbelül ötmillió forint lesz. az új viztorony elsősorban a külvárosi lakótelepek vízellátását javítja majd. /mti/

bb. 14. évi egymillió forint tiszta haszon a sertéstenyésztésből - 1 100 hizottsertést ad el az idén a kisbéri virágzó tsz

vid j/gy/ká

1962. március 19.

a kisbéri virágzó tsz-ben évek óta az egyik legjövődélmezőbb üzemág a sertéshizlalás. tavaly összes bevételek egyharmadát ez adta. kiváló eredményük titka a hozzáértő gondozás. az ólakat úgy építették, hogy csillával könnyen „házhoz szállíthatják”, a takarmányt, s így viszik el a trágyát is. ez tette lehetővé, hogy egy gondozó 600 állatot lásson el. a hizlalás azért gazdaságos, mert az állomány 70 százalékát 8 hónapos korban, a többit 9 hónapos hizlalással el tudják adni. vigyáznak arra, hogy ne etessék „tul”, az állatokat, mindig a kornak, fejlettségnek megfelelő mennyiségű és összetételű táplálékot adják. a hizóba kerülő, súlyuk szerint falkásított állatokat a hizlalási idő alatt fejlődésüknek megfelelően többször átcsoportosítják. így egy-egy csoport egyformán gyarapszik, s májustól kezdve szinte hetenként adhatnak át egy-egy szállítmányt az állatforgalmi vállalatnak. az idén 1 100 hizottsertést értékesítenek.

a tudományos akadémia mezőgazdasági üzemszervezési intézete már két éve folytat önköltségszámítást a szövetkezetben. eszerint a sertéstenyésztés bevételeinek 50 százaléka tiszta jövedelem, azaz ebben az évben egymillió forint tiszta hasznot hajt a hizlalás. ez a programszerű állattenyésztés az alapja egyébként a készpénzfizetésnek: már második éve a tervezett bevétel 70 százalékát előre, havonta ifizetik. /mti/

9.00

100%  
Zel

- 10 -

bb 17. májusban rendezik meg a dunántúli helikon-ünnepségeket - a kiesz központi bizottsága, a művelődésügyi minisztérium és a népművelési intézet felhívása

i Lv/sze vm sr

1962. március 19.

a veszprém megyei kiesz bizottság és a megyei tanács művelődési osztálya az idén is megrendezi a keszthelyi dunántúli helikon ünnepségeket. a kiesz központi bizottsága, a művelődésügyi minisztérium és a népművelési intézet közös felhívással fordult a dunántúli középiskolás fiatalokhoz, hogy minél nagyobb számban vegyenek részt az ünnepségeken, amelyeket a nyolcadik világifjúsági találkozó tiszteletére a béke és a barátság jegyében rendeznek. az illetékes szervek ezért arra kéri a jelentkezőket, hogy műsoraiban juttassák kifejezésre a népek barátságának gondolatát.

a helikon ünnepségeken - amelyeket májusban rendeznek - résztvehetnek vers-és prózamondók, szólóénekesek, hangszeres előadók, énekkarok, zenekarok, hangszeres kamaracsoportok, népi táncosok, a társastáncok kedvelői, bemutathatják tudásukat az irodalmi színpadok tagjai is. a rendező bizottság irodalmi pályázatán szabadon választott témáról szóló költeményekkel, helyismereti tanulmányokkal, egy-egy üzem vagy termelőszövetkezet fejlődéséről szóló irodalmi riportokkal lehet résztvenni. a néprajzi pályázat résztvevői beküldhetnek bármilyen néprajzi és nyelvjárási, nyomtatásban még meg nem jelent helyszíni gyűjtést tartalmazó pályamunkákat.

a rendező bizottság gondoskodik a helikon ünnepségeken résztvevő diákok elhelyezéséről és ellátásáról. napi 10 forintos térítés ellenében szállodai elhelyezést, 3 forintért pedig turistaszállást biztosít. napi 12 forintért reggelit, ebédet és vacsorát is adnak. megfelelő létszám esetén a fiatalok ötven százalékos vasúti kedvezményt is igényelhetnek. a helikon ünnepségek idején tartják a középiskolások nagy ismerkedési estjét, valamint az írók és az ifjúság találkozóját. ezenkívül balatoni hajókirándulást, társas autóbussz-turákat szerveznek. a keszthelyi gimnázium és mezőgazdasági technikum csónak parkját és vízi sporttelepét díjtalanul bocsátja a résztvevők rendelkezésére. kiemelkedő műsorszám lesz az esti lam-pionos felvonulás, valamint a nagyszabású balatoni tűzijáték. /mti/

9.07

9.07  
Zel

- 11 -

bb. 15. felsőfoku technikum pecsett

vid ke/gy/fm

1962. március 19.

pecsett szeptemberben felsőfoku vegyipari műszer- és automata-technikum nyílik. a városi tanács erre a célra a kertvárosi volt laktanyaépületet adta át, amelyben kollektívot, tanműhelyeket, tornatermet, valamint tanári lakásokat is létesítenek. a tervek szerint egy osztályt indítanak 60-100 tanulóval, a tanulmányi idő 3 év. a felsőfoku technikumra érettségizettek jelentkezhetnek. /mti/

bb. 18. hazai alapanyagból készült tűzálló téglát próbálnak ki diósgyőri

vid te/gy/ki

1962. március 19.

az ipari kemencék tűzálló falazására magnezittéglát használnak, amelynek alapanyagát, a magnezitet külföldről szerezzük be. többéves üzemi tapasztalat bizonyította, hogy az országban nagymennyiségben előforduló dolomit, szemcsésített állapotban igen jól helyettesíti a kemencék javításánál korábban használt magnezitet. ennek mintájára a lenin kohászati művek tűzállóanyag gyárában kísérleteztek dolomittégla előállításával. a laboratóriumi kísérletek eredményesnek bizonyultak, s azt mutatták, hogy a hazai dolomitból előállított téglával pótolható a külföldi magnezitből készített téglák. ezért többtonna dolomittéglát készítettek és építettek be próbaképpen a diósgyőri kohászati kemencéibe. amennyiben az üzemi próbák is igazolják a laboratóriumi kísérletek tapasztalatait, úgy várható a hazai alapanyagú tűzálló téglák gyártására. /mti/

bb. 29. diákok gondozzák gyóni géza költő édesanyjának sírját

vid ke/gy/fm

1962. március 19.

a balassagyarmati temetőben nyugszik gyóni géza költő 1934-ben elhunyt édesanyja. a helybeli petőfi sándor általános iskola diákjai felkutatták sírját és vállalták gondozását. /mti/

9.12

10.12.12

- 12 -

bb 20. a zárszámadások óta 180 pest megyei fiatal tért vissza a termelőszoövetkezetekbe

i áe/gk vm ká

1962. március 19.

a főváros közelsége és a viszonylag könnyebb kereseti lehetőség pest megyében különösen erős vonzóerőt gyakorol a falusi fiatalokra. az elvándorlást megsínylelték a közös gazdaságok, amelyeknek fejlődését gyakran éppen a munkaerőhiány akadályozta. ugyanakkor a fiatalok nagy része nem találta meg számításait, mert keresetük jó részét felemészítette a költséges utazgatás az átmeneti lakás, s ebből adódóan az életkörülmények rendezetlensége. mindezzel számotvetve sokan most visszatérnek a régi otthonba, s a fejlődő, anyagiakban is mind többet nyújtó közös gazdaságokban keresik boldogulásukat. csupán a dámszentmiklósi micsurin tsz-ben 48 korábban eltávozott falusi dolgozó vállalt munkát, s az abonyi józsef attila tsz-be a monori és a nagykatái járások közös gazdaságaiba is több mint százán tértek vissza. bár az idei zárszámadások eredményei némileg elmaradtak a várakozástól, mégis sok fiatalot készítették döntő elhatározásra az a körülmény, hogy a vártnál gyengébb eredmények ellenére is jó megélhetést találnak szülőfalujuk szövetkezetében. a zárszámadások óta mintegy 180, korábban városban dolgozó fiatal kérte felvételét. a szentlőrinc-katái új világ tsz-ben, ahol a munkacsoport értéke 40 forint volt az elmúlt hetekben husz új tagot vettek fel a visszatértek közül. különösen sokan tértek vissza a ceglédi környéki termelőszoövetkezetekbe, ahol még a helybeli szemből is több segédmunkás cserélt hivatást. a fiatalokat a biztató kereseti lehetőségek mellett leginkább az ösztönzi a visszatérésre, hogy most már csaknem valamennyi szövetkezetben többirányú szakképzésre van lehetőség és mindinkább kielégítik az ifjúság szórakozási, sport és művelődési igényeit is. /mti/

bb 21. munkás-és parasztfiatalok a szentesi művelődési ház tíz éves képzőművészeti szakkörében

vid fm/ke vm fm

1962. március 19.

fennállásának tíz éves jubileumát ünnepli az ideán a szentesi művelődési ház képzőművészeti szakköre. az elmúlt évtizedben mintegy száz - olyan munkás és parasztfiatal foglalkozott itt festéssel és szobrászattal, akiknek a felszabadulás előtt erre nem volt módjuk. a kör jelentégtel 27 tagját - felnőtteket és diákokat - tokácsai lajos szentesi festőművész tanítja.

a kör tagjai közül az elmúlt években számos munkás-és parasztszármazású fiatal határozta el, hogy tovább tanul, hivatásának válassza a képzőművészetet. többen beiratkoztak a képzőművészeti gimnáziumba. göböltyös gyula szentesi munkásfiatal a képzőművészeti főiskolára került. a tanultakat sokan mint kirakatrendezők is hasznosítják. /mti/

9.20

10.12.12

- 13 -

bb 22. nagy jelentőségű új vegyszerek az iparnak, a mezőgazdaságnak és az orvostudománynak

1 szf/hné vm vg

1962. március 19.

a reanal finomvegyszergyár, amely az iparnak, a mezőgazdaságnak és a tudományos kutatásnak állít elő különféle vegyszereket, ebben az évben számos új készítménnyel gyarapítja gyártmányainak hosszú sorát.

több új biokémiai vegyszer között előállította például az élő sejtek anyagcseréjét serkentő, erjesztő hatású, bonyolult összetételű szerves vegyületeknek, az enzimeknek egyik olyan fajtáját, a kataláz elnevezésű enzimet, amely a sajtgyártás, kiváltképpen a hazai ementáli sajt készítésének régi gondját szünteti meg. a gondot az okozza, hogy az a vegyszer, amely a tejnek a sajtra káros baktériumait elpusztítja, feladatának betöltése után maga is mint minőségromtó tényező marad vissza a sajtban. az ementáli sajtot például megrepesztik, s a külföldi megrendelők emiatt nem veszik át. a kataláz-enzim a baktériumölő vegyszert, - miután betöltötte feladatát - elbontja, ezzel megakadályozza a megrepedést s így a sajt kifogástalan minőségben kerülhet exportra. az egyik dunántúli sajtgyár megkezdte a kataláz-enzim kipróbálását.

a mezőgazdaságnak radioaktív foszforral jelzett műtrágyakészítményeket hoz forgalomba a gyár. a jelzett műtrágyával beszórt kísérleti parcellákon termelt növények kémiai elemzéséből teljes pontossággal meg lehet állapítani, hogy adott földterületen melyek a talajviszonyoknak és az egyéb különleges körülményeknek legmegfelelőbb trágyázási módszerek.

az orvostudomány számára ugynevezett diagnosztikai tesztek, működési próba készítményeket állít elő a reanal-gyár. egy-egy betegség esetében bizonyos anyagok, elsősorban enzimek, felhalmozódnak a szervezetben, s mennyiségük megnövekedésének mértékéből következtetni lehet a betegségre. a diagnosztikai tesztek amelyek a felhalmozódás mértékét jelzik, elsősorban egyes májbetegségek, így a fertőző májgyulladás, bizonyos szívbetegségek, például szívinfarktus, azonkívül a rák egyes fajtáinak felismeréséhez lehet eredményesen használni. jelenleg az egész világon csak két nyugati országban gyártanak diagnosztikai tesztek, beszerzésük ezért rendkívül nehéz és drága. a hazai gyártásnak ilyen körülmények között jó exportkilátásai is vannak./mti/

9.25

10.11.1962

- 14 -

bb 23. istállóból baromfiótlak - husvétra 150.000 rántanivaló csirkét adnak át a kereskedelemnek a veszprém megyei szövetkezetek

vid.ká/gk vm

1962. március 19.

veszprém megyében a baromfitenyésztés csupán az elmúlt években, a termelőszövetkezeti építkezésekkel egyidőben lendült fel. felszabadultak az egyéni gazdaságok kis épületei, s ezek a jó állapotban levő fűthető istállók adtak lehetőséget a csirkenevelésre. több mint 150 helyen alakították át az istállókat baromfiótlakká, csirkenevelőkké. az ötletes átalakításokkal és új ólak építésével az elmúlt évben ugrásszerűen emelkedett veszprém megye baromfitenyésztése. míg 1960-ban a termelőszövetkezetek alig 450.000 csibét neveltek fel, 1961-ben már több mint egymilliót.

az idén összesen másfélmillió naposcsibét vesznek át a szövetkezetek a pápai, a keszthelyi és a veszprémi keltetőállomásokról. számos helyen már tíz-tizenöt dekásak a kiscsirkék, s a tervek szerint husvétra 150.000 rántanivaló csirkét adnak át a kereskedelemnek./mti/

- . -

bb 24. a rossz időjárás miatti kiesést kettős műszakkal, pontos menetirány tervvel hozzák be a vámospércsi traktorosok

vid j vm ká

1962. március 19.

a vámospércsi gépállomás traktorosainak 110 erőgéppel 41.000 normálholdnyi munkát kell elvégezniük a tavasz folyamán a termelőszövetkezetekben. a hideg időjárás miatt 2-3 hetet késtek, s ezért munkatorlódásra számítanak. erre jól előre felkészültek. az állandó brigádszállásokon a szövetkezeti növénytermelőkkel elkészítették a menetirány-tervet, kijelölték azokat a szövetkezeti gazdákat, akik állandóan a vetésnél segíthetnek majd. igen sok termelőszövetkezeti tag traktorra ül a következő hetekben, s ezzel biztosítani tudják, hogy mind a 85 szántótraktor kettős műszakban dolgozzék. a vámospércsi gépállomáson 35 traktoros már egy évtizede szánt-ve a szövetkezeti földeken, köztük van tóth andrás is, a aki most kapott kossuth-díjat. a törzsgárda úgy határozott, hogy a tervezett 4 normálhold helyett naponta legalább nyolcat teljesítenek, s így gyorsan pótolják az időjárás miatti kiesést./mti/

9.30

10.11.1962

- 15 -



bb. 27. visszahódítják a balatontól az elmosott partmenti területet - ötven kilométer az állandó és ideiglenes balatoni partvédművek hossza

vid te/gy/ki

1962. március 19.

a balaton hullámverése az uralkodó északi szelek hatására rendkívül nagy erővel és tartósággal mossa a déli partmenti területeket. számos esetben előfordult, hogy az ősszel kiparcellázott terület jórészt tavaszra „megette”, a víz a tópart beépítésre alkalmas területeiért már évtizedek óta szakadatlanul küzdenek a vízügyi szervek. a hullámok romboló erejét szilárd kőfalakkal, vagy ideiglenes, ömlesztett kőgáttal törik meg. az idén a balatoni vízügyi igazgatóság nagyszabású vállalkozásba kezdett. balatonszéplaknál 850 méter hosszúságban és csaknem 200 méter szélességben visszahódítják a balatontól a három-négy évtized alatt fokozatosan elmosott partot. az egyre terebélyesedő síófokon, ahol nagy üdülők sora épül a következő években, szükség van erre a partmenti területre. ezért a kőgátat a víz jelenlegi szélétől 170 méterrel beljebb, a tóban építik fel. az elrekesztett sekélyvízű részt a tó iszapjával és homokjával töltik fel. a több mint egy méter magasságban feltöltésre kerülő területen, miután nem várhatnak a többéves ülepedésre, különleges alapozási eljárásokkal kezdik meg az üdülők építését. ezen a helyen később még 700 méter hosszúságú partfalat építenek.

balatonszárszónál a strandot bővítik. itt 260 méter kiterjedésű partvédmű épül, s ezzel körülbelül ötven méter széles sávval bővíthetik a strand szárazföldi részét. a készíthető helyen helikon strand hasonló módon mintegy harminc méter széles sávval gazdagodik.

az idén épülő kisebb-nagyobb kőfalakkal már ötven kilométer hosszú lesz a tavat szegélyező állandó és ideiglenes partvédművek hossza, vagyis a balaton partjának negyed részét védik a hullámoktól.

/mti/

9.47

- 18 -

bb 30. selejt ekékből árokhozó gépet szerkesztettek devecserben

vid j vm

1962. március 19.

a devecseri járás veszprém megye egyik legvízenyösebb területe s a 15.000 holdnyi rét és legelő nagyrészeről árkokkal kell levezetni a betvizet. e munka meggyorsítására és megkönnyítésére a devecseri gépállomás igazgatója, meidl dezső olyan gépet szerkesztett, amely 60-70 centiméter mély árkot húz. az eddig ismeretes gyári barázdahúzókkal csak 30-40 centiméter mély árkokat készíthettek. a 100 lóerős traktorral vontatott árokhozó szerkezetet selejtekből állította össze az ujtó, s szovjet gyárimányú forgató eke törzsére szerelte. a berendezés mindössze 3.000 forintba kerül, a munka költsége köbméterenként csak 3 forint.

a szerkezetre felfigyeltek a környék termelőszövetkezetei is: a devecseri bemutatón 120 termelőszövetkezeti elnök és agronómus nyilatkozott elismeréssel az új konstrukciónról. az érdekes ujtást már átvette a csóti gépállomás is./mti/

bb 31. diák-írók békéscsabán

vid fm ke vm fm

1962. március 19.

a békéscsabai vásárhelyi párt ut-híd-és vízmiépítési technikum irodalmi szakköre időnként diák-szerzői esteket rendez. a tehetséges tanulók előadják verseiket, felolvassák írásaikat. a szakkört támogatja a közlekedés-és postaiügyi minisztérium: a diák-szerzők jutalmazására évenként 4.000 forintot ad az intézetnek. a fiatalok elhatározták diáklap kiadását és irodalmi színpad alakítását is./mti/

bb 34. harminc éve dolgozik csapó Lajosné, a kézimunka művésze

vid fm/ke vm fm

1962. március 19.

békésen harminc éve készíti a szebbnél-szebb kézimunkákat csapó Lajosné, a kisz-fiatalok szakkörének népszerű ilus nénije. a kézimunka mestere megtanítja művészetére békés és a környező községek lányait asszonyait. felkeresi az általános iskolai szaköröket is és a kisdíjakokkal is megszeretteti a kézimunkázást./mti/

9.52

- 19 -

bb 28. megindultak a jelentkezések az országos mezőgazdasági kiállításra

i so/fgg vm ká

1962. március 19.

az országos mezőgazdasági kiállítás megrendezésében az eddiginél nagyobb szerepet kapnak a megyék mezőgazdasági termelését irányító szakemberek. ezen a kiállításon ugyanis be kívánják mutatni az egyes tájak eredményeit, a legfontosabb fejlesztési feladatokat. ennek megfelelően megyénként előkészítő bizottságok alakultak, s a járási tanácsok javaslata alapján ezek bírálták el, melyik közös gazdaság szerepeljen az országos mezőgazdasági kiállításon. így a kiállítás látogatói képet kaphatnak a magyar tájak gazdagságáról, s egyben a megyék között folyó vetélkedésről.

több megyei előkészítő bizottság betervezte már javaslatát a kiállítás rendezőihez. győr-sopron megyében 32 termelősövetkezet jelentkezését hagyta jóvá, 66-féle növénnyel. vas megyéből ugyancsak 32 termelősövetkezet jelentkezési kérését terjesztették tovább, 15 közös gazdaság növénytermesztési, 17 pedig állattenyésztési eredményekkel kíván szerepelni. veszprém megye közös gazdaságai a növénytermesztési bemutatón kívül értékes sertésállományt is ki akarnak állítani. a csongrád megyeiek szarvasmarhával, sertéssel, juhjal és baromfival jelentkeztek./mti/

bb 32. magyar-szovjet baráti estek komárom megyében

vid fm/ke vm fm

1962. március 19.

komárom megyében a magyar-szovjet baráti társaság baráti esteket, találkozót rendez a következő hónapokban. az összejöveteleken ismertetik a szovjetunió segítségét a megye iparának, mezőgazdaságának, kulturájának fejlődéséhez. a veterán kommunisták találkozóira szovjet vendégeket is meghívtak. hasonló találkozókön vesznek majd részt a szocialista munkabrigád címet nyert bányászcsapatok, továbbá a termelősövetkezeti tagok. a baráti esteken fellépnek a legjobb művészeti csoportok is./mti/

9.57

10.15  
Zsel

- 20 -

bb. 33. a késői tavaszodással nő a telettetés gondja: május közepe előtt aligha lehet áttérni a zöldtakarmányozásra - minden etetésre alkalmas nulladékokat, szükségtakarmányt fel kell használni az állatállomány veszteségmentes átteleltetésére

i cs/gg/gy/ká

1962. március 19.

a „normális”, tavaszokhoz képest körülbelül egy hónapos késésben van az időjárás, és a fagyos-havas határban, mezőkön a vegetáció indulásának még sok akadálya van. a késői tavaszodással napról-napra nő a telettetés gondja: mind nehezebb beosztani a tavalyi aszály miatt amugyis szűkös takarmánykészleteket, s május közepe előtt aligha lehet áttérni a zöldtakarmányozásra.

noha a szokásosnál nagyobb gonddal készültek idén országszerte az állatállomány telettetésére, mégis már a tél kezdeti szakaszában megmutatkoztak a hiányok. mint a földművelésügyi minisztérium állattenyésztési főigazgatóságán tájékoztatásul elmondották, a megyékben megalakított takarmánygazdálkodási bizottságok a tél folyamán több ízben felmérték a készleteket, megállapították, hol, mely gazdaságok szorulnak feltétlenül segítségre. a vizsgálatok szerint a termelősövetkezeteknek csupán 25 százaléka volt teljesen ellátott takarmányféllel. a központi készletekből elsősorban azokat a közös gazdaságokat segítették, amelyek önhibájukon kívül - főleg az aszály miatt - kerültek nehéz helyzetbe. az abraktakarmány-juttatásokkal általában sikerült megoldani a sertések és a baromfifélék telettetésének főbb gondjait, s ezzel együtt az első félévre előirányzott áruteremelést is biztosították. sőt vannak olyan megyék, ahol a szerződések száma máris jóval meghaladja a tervszertet.

szálas- és nedvdus takarmányféllekből különösen nagy hiányok tapasztalhatók bács-kiskun, borsod, továbbá pest-, veszprém-, vas és zala megyében. ezeken a vidékeken rendkívül fontos az egyes ipari melléktermékek, nulladéktakarmányok szélesebbkörű felhasználása, annál is inkább, mivel a keverékek készítésére alkalmas alomszalma sokhelyütt nagy mennyiségben áll rendelkezésre. a takarmánygazdálkodási bizottságok megállapították, hogy a termelősövetkezet többségében célszerűen, takarékosan használják fel a takarmányféléseket, vannak azonban olyan termelősövetkezetek, ahol a vezetés, vagy szakirányítás hibái miatt pazarolják a takarmányt.

/folyt /köv./  
10.00

10.15  
Zsel

- 21 -

bb. 37. időjárásjelentés

99/99/

1962. március 19.

a meteorológiai intézet jelenti március 19-én, hétfőn  
13 órakor:

erős éjszakai fagyok

európa időjárása lassan átalakul. a sarkvidék felől le-  
zudult hideg légtömegek fokozatosan nyugatomba jutnak és a  
már jelentős erősségű napsütés hatására melegedésnek indultak.  
hazánkban vasárnap az északnyugati határszél közelében 7-9  
órán át sütött a nap, máshol viszont felhős volt az ég. sok  
helyen szállingózott a hó, a hőmérséklet napközben északnyuga-  
ton plusz 1- plusz 3, máshol mínusz 1- plusz 1 fokig emel-  
kedett. hétfőn hajnalban az évszakhoz képest rendkívül erős  
fagyok keletkeztek. általában mínusz 6- mínusz 10, sőt észak-  
keleten mínusz 10- mínusz 15 fokig hűlt le a levegő. hegyeink-  
ben - beleértve a budai hegyeket is - soportolásra alkalmas,  
10 centiméternél vastagabb hótakaró fekszik.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke mínusz  
1.4 fok volt, a sokévi átlagnál 7.7 fokkal alacsonyabb. hétfőn  
12 órakor budapesten a hőmérséklet plusz 1 fok, a tengerszint-  
re átszámított légnyomás 766 milliméter, alig változik.

várható időjárás kedd estig: az évszakhoz képest hideg  
idő tovább tart. erős éjszakai fagyok. változó mennyiségű  
felhőzet, legfeljebb néhány helyen hószállingózással. mérsé-  
kelt szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz  
5- mínusz 10, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden mínusz 1-  
plusz 2 fok között.

távolabbi kilátások: a hét közepén az éjszakai fagyok  
gyengülnek.

a duna vizállása hétfőn délelőtt 11 órakor budapestnél:  
353 centiméter.

/mti/

13.42

13.46  
1102

- 22 -

bb 38. tíz centis a bataton jege síófoknál - a csobánc szünet  
nélkül töri a jeget a kikötőben.

vid te vm ki

1962. március 19.

a józsef nap meleg helyett tíz fokos hideggel köszöntött  
a batatonra: hétfőre virradó éjjel megállt a szél és tíz centisre  
nőtt a tó jégpáncélja síófoknál. a hajósok nem töltik tétlenül a  
kényszerpihenőt. a síófoki kikötőben horgonyzó, csaknem harminc  
kisebb-nagyobb hajó körül a csobánc motoros töri a jeget. a hajó  
szombat óta összesen csaknem husz órát dolgozott, hogy az újra  
és újra megszilárduló, gyorsan vastagodó jég kárt ne tehessen a  
hajókban. az összetört jég nagyrészt az egyébként még mindig fel-  
töltött síócsatornába engedték. balatonfüredről még egy ezer tonnás  
uszályi akartak átvontatni a déli partra, hogy a síó-csatorná-  
nak indítsák a dunára. a korábbi napok viharos időjárása, majd a  
bataton befagyása azonban meggátolta az uszály elvontatását. a  
hirtelen beállt jég tinany közelében elzárta egy vontatóhajó és két  
uszály visszavezető útját. a három vízijárművet a tinanyi révkikötő-  
ben biztonságos helyen horgonyozták le. /mti/

bb 39. több mint harminc kilométer utat szabadítottak fel a  
hótorlaszok alól a bakonyban

vid te vm ki

1962. március 19.

vasárnap reggeltől hétfő reggelig szünet nélkül dolgoztak  
a hóeltakarító gépek a bakony behavazott útjain. a veszprém megyei  
közúti igazgatóság 13 hóeltakarító járművének vezetői péntek déltől  
hétfő reggelig szinte állandóan készenlétben és munkában voltak;  
többségükben ötven-hatvan órán át viaskodtak a fergeteges hóviharral.  
szombaton és vasárnap több mint kétszáz gépkocsit mentettek ki a  
hótorlaszok közül, két autókaravánt nyolcvan-kilencven kilométeres  
sebességű hóvihárban szabadítottak ki nehéz küzdelem árán. a hóturbi-  
nák és az ekés teherautóknak több esetben 30-40 kilométeres utszaka-  
szokon vezették a gépkocsioszlopokat. hétfő reggelre sikerült vala-  
mennyi főközlekedési útvonalat járhatóvá tenni a megyében. a munkás-  
járatok útját a mellékutvonalakon is előkészítették. így padrag-  
bányára csupán egy, dudar-bányához pedig két munkásjáratnak nem si-  
került eljutni. az urkúti mangánércbánya előtti utszakaszon három  
méter magas hótorlaszokat távolítottak el.

veszprém megye útjain összesen több mint harminc kilométernyi  
hosszuságban, jórésztben másfél-két méter magas hóakadályokat  
hártottak el. a megfeszített munka eredményeként a megye nagy  
ipari központjaiban hétfőn reggel zavartalanul megkezdődhetett a  
munka. /mti/

13.58

14.00  
1102

- 23 -

bb. 40. az egriek lettek az első hat vidéki város fodrászainak versenyén - ismét divatos lesz a vörös hajszin

vid te/gy/ki

1962. március 19.

hat város - szeged, debrecen, miskolc, eger, nyiregyháza és hódmezővásárhely - legjobb férfi és női fodrászainak részvételével vasárnap debrecenben versenyt rendeztek. a hetes csapatokban a mesterek mellett kötelező volt két tanuló szerepeltetése is. a késő estig tartó versenyből az egriek kerültek ki győztesként. a második helyet a debreceniek, a harmadikat pedig a szegediek szerezték meg.

az ezerfőnyi közönségnek különösen a divatos női frizurák tetszettek. mint a szakemberek elmondták, bealkonyult a tupirozásnak. a színházi frizuráknál a világos hajszinon kívül előtérbe kerül a vörös különböző árnyalata, mintegy előhírnökeként annak, hogy a vörös ismét divatos hajszin lesz.

/mti/

bb. 41. az építésügyi minisztérium és szolnok város tanácsa

te/gy/vg

1962. március 19.

tervpályázatot ír ki a város központjának rendezésére, közintézmények elhelyezésére, a bevásárlóközpont megtervezésére, valamint a 4-es számú főközlekedési ut átkelési szakasza forgalmi kérdéseinek megoldására.

a tervpályázat kiírása és mellékletei március 20-tól vehetők át az ém város és községrendezési főosztályán /budapest, 4., beloiannisz utca 2.-4. 5. em. 64./ 30 forint befizetése ellenében. a pályatervek díjazására 100 000 forint áll rendelkezésre, a beadási határidő 1962. június 18.

/mti/

14.35

15.25 *Zee*

- 24 -

bb. 42. záróünnepségek a borsod megyei termelőségvetkezeti akadémiákon

vid j/gy/ká

1962. március 19.

borsod megyében a falusi dolgozók szakmai és általános műveltségének emelésére az elmúlt év őszén 40 helyen szerveztek termelőségvetkezeti akadémiát. a hároméves akadémiák első évfolyamán biológiai, kémiai, természettudományi, valamint üzemgazdasági, s műszaki kérdésekkel ismerkedtek a hallgatók. az akadémiákon 1 300 termelőségvetkezeti tag tanult rendszeresen. az első évfolyamok záróünnepségeit ezen a héten rendezik meg. a hallgatók a nyári hónapokban jól dolgozó termelőségvetkezeti kerestek fel, és mezőgazdasági bemutatókon gyarapítják ismereteiket.

/mti/

..

bb. 44. e héten néhány könnyűipari üzemben megkezdik a nyereség-részesedés kifizetését

i sz/tr/gy/vg

1962. március 19.

az üzemek már elkészítették tavalyi munkájuk mérlegét, s a minisztériumokban folyik a mérlegbeszámoló jelentések ellenőrzése. a könnyűipari minisztérium hétfőn már több gyárral közölte, hogy a zárómérleget jóváhagyta, s ha tavaly jól gazdálkodtak, mennyi nyereséget oszthatnak. jóváhagyták többek között a rákospalotai és a békéscsabai kötöttárugyár, a fehérneműgyár, a bajai, a debreceni, a kaposvári, a békéscsabai ruhagyár mérlegbeszámolóját. néhány üzemben e héten meg is kezdik a nyereségrészesedés kifizetését. a bajai ruhagyárban 9.5 napi, a debreceniben 6, a kaposváriban 14, a fehérneműgyárban 16 napi bért kitevő nyereségrészesedéssel rendelkeznek. ennek egyrészt esetleg szociális, kulturális, vagy más célra tartalékolják.

a könnyűiparban az eddigi tapasztalatok szerint a gyáraknak 1961-ben nem sikerült olyan mértékben javítaniok a termelés gazdaságosságát, mint az előző években, és így a rendelkezésükre álló nyereségrészesedés összege a tárca viszonylatában általában a tavalyinál valamivel kisebb lesz. az akkori 15 napi helyett előreláthatólag 12 napi bérnek megfelelő összeget tesz majd ki az átlagos nyereségrészesedés. a legnagyobb nyereséget a butorgyárak oszthatják ki, az iparági átlag várhatóan 19 napi bérnek felel meg.

/mti/

14.44  
15.30 *Zee*

- 25 -

bb. 40. az egriek lettek az elsők hat vidéki város fodrászainak versenyén - ismét divatos lesz a vörös hajszin

vid te/gy/ki

1962. március 19.

hat város - szeged, debrecen, miskolc, eger, nyíregyháza és hódmezővásárhely - legjobb férfi és női fodrászainak részvételével vasárnap debrecenben versenyt rendeztek. a netes csapatokban a mesterek mellett kötelező volt két tanuló szerepeltetése is. a késő estig tartó versenyből az egriek kerültek ki győztesként. a második helyet a debreceniek, a harmadikat pedig a szegediek szerezték meg.

az ezerfőnyi közönségnek különösen a divatos női frizurák tetszettek. mint a szakemberek elmondták, bealkonyult a tupirozásnak. a színházi frizuráknál a világos hajszinen kívül előtérbe kerül a vörös különböző árnyalata, mintegy előhírnökeként annak, hogy a vörös ismét divatos hajszin lesz.

/mti/

bb. 41. az építésügyi minisztérium és szolnok város tanácsa

te/gy/vg

1962. március 19.

tervpályázatot ír ki a város központjának rendezésére, közintézmények elhelyezésére, a bevásárlóközpont megtervezésére, valamint a 4-es számú főközlekedési út átkelési szakasza forgalmi kérdéseinek megoldására.

a tervpályázat kiírása és mellékletei március 20-tól vehetők át az ém város és községrendezési főosztályán /budapest, 4., beloiannisz utca 2.-4. 5. em. 64./ 30 forint befizetése ellenében. a pályatervek díjazására 100 000 forint áll rendelkezésre, a beadási határidő 1962. június 18.

/mti/

14.35

15.25 *Lee*

- 24 -

bb. 42. záróünnepségek a borsod megyei termelőszövetkezeti akadémiákon

vid j/gy/ká

1962. március 19.

borsod megyében a falusi dolgozók szakmai és általános műveltségének emelésére az elmúlt év őszén 40 helyen szerveztek termelőszövetkezeti akadémiát. a hároméves akadémiák első évfolyamán biológiai, kémiai, természettudományi, valamint üzemgazdasági, s műszaki kérdésekkel ismerkedtek a hallgatók. az akadémiákon 1 300 termelőszövetkezeti tag tanult rendszeresen. az első évfolyamok záróünnepségeit ezen a héten rendezik meg. a hallgatók a nyári hónapokban jól dolgozó termelőszövetkezeteket keresnek fel, és mezőgazdasági bemutatókon gyarapítják ismereteiket.

/mti/

..

bb. 44. e héten néhány könnyűipari üzemben megkezdik a nyereségrészesedés kifizetését

i sz/tr/gy/vg

1962. március 19.

az üzemek már elkészítették tavalyi munkájuk mérlegét, s a minisztériumokban folyik a mérlegbeszámoló jelentések ellenőrzése. a könnyűipari minisztérium hétfőn már több gyárral közölte, hogy a zárómérleget jóváhagyta, s ha tavaly jól gazdálkodtak, mennyi nyereséget oszthatnak. jóváhagyták többek között a rákospalotai és a békéscsabai kötöttárugyár, a fehérneműgyár, a bajai, a debreceni, a kaposvári, a békéscsabai ruhagyár mérlegbeszámolóját. néhány üzemben e héten meg is kezdik a nyereségrészesedés kifizetését. a bajai ruhagyárban 9.5 napi, a debreceniben 6, a kaposvárban 14, a fehérneműgyárban 16 napi bért kitevő nyereségrészesedéssel rendelkeznek. ennek egyrészét esetleg szociális, kulturális, vagy más célra tartalékolják.

a könnyűiparban az eddigi tapasztalatok szerint a gyáraknak 1961-ben nem sikerült olyan mértékben javítaniok a termelés gazdaságosságát, mint az előző években, és így a rendelkezésükre álló nyereségrészesedés összege a tárca viszonylatában általában a tavalyinál valamivel kisebb lesz. az akkori 15 napi helyett előreláthatólag 12 napi bérnek megfelelő összeget tesz majd ki az átlagos nyereségrészesedés, a legnagyobb nyereséget a butorgyárak oszthatják ki, az iparági átlag várhatóan 19 napi bérnek felel meg.

/mti/

14.44  
15.30 *Lee*

- 25 -

bb. 43. a nagyüzemi növényvédelem irányítására szakmunkásokat képeznek ki hajdudorogon

1962. március 19.

vid j/gy/ká

hétfő reggel 40 hajdu-bihar megyei termelőszövetkezeti tag és hat növényvédőállomási dolgozó részvételével növényvédelmi szaktanfolyam kezdődött hajdudorogon. a hallgatók a vizsgák után növényvédő szakmunkás és permetezőmester bizonyítványt kapnak, s ők irányítják majd a több ezer holdas gazdaságokban a kártevők elleni nagyüzemi védekezést. /mti/

bb. 45. divat- és strandtáska kiállítás nyílt

1962. március 19.

t s/gk/gy/vg

hétfőn a belkereskedelmi minisztérium tanács körüti bemutatató termében a divatáru nagykereskedelmi vállalat kiállítását nyitott a tavasszal és nyáron forgalomba kerülő kézi- és strandtáskáiból. az első izben megrendezett divattáska-kiállításon azokat a modelleket mutatják be, amelyeket az egész országban árusítanak majd az üzletek. a tavaszi retikülök vezető színe a ruhákhoz hasonlóan a barna. a nyári táskák alkalmazkodnak az öltözékek világos, élénk színeinek és ezért a divatos készitások fehérek, tűzpirosak és krémszínűek. a formaválaszték is bővül. a már közkedvelt magasított lapos, nagyalaku táskák mellett készítenek nyújtott téglalap alakú szintén nagyméretű retiküloket is. az elmúlt évekhez képest jelentősen nő a strandtáskák választéka is. a fővárosban és az üdülőhelyeken bizonyára közkedveltté válnak a nagyalaku, pasztellszínű táskák, amelyeket vízhatlan anyaggal bélelnek. a mintájuk és színük alkalmazkodik a fürdőruhákéhoz. a kislányok és bakfisok öröme a felnőttek divatos készitáskáinak „kicsinyített mása”, is forgalomba kerül. a kiállítást az érdeklődők áprilisi 2-ig tekinthetik meg. /mti/

- 26 -

14.50.

1530 *Zel*

a szerkesztőségek figyelmébe!

a vasárnapi, március 18-i bb 15. számú hír /a kerepesi temetőben helyezték örök nyugalomra.../ 2.folyt. 3. sorában a harmadik név helyesen:

k o n c z Lajos.

/mti/

--

bb 46. két hónap alatt 29.6 millió forint értékű kohászati terméket készítettek terven felül a dunai vasműben

vid te vm ki

1962.március 19.

a dunai vasműben hétfőn értékelték az éves vállalatok teljesítésének első kéthavi eredményeit. megállapították, hogy a dolgozók a népgazdaság szempontjából szükséges kohászati termékekből tulszárnyalták terveiket. az éves felajánlásból az első két hónapra esedékes 12 millió forint helyett 29.6 millió forint értékű kohászati terméket, nagyobb részét acélt, kisebb részben vasat gyártottak előírásukon felül. az eredményt elsősorban a martin kemencék és a kohók térfogatának jobb kihasználásával érték el.

a gazdaságos termelésben is mutatkoznak eredmények, így például a martinások sok fűtőolajat és javítóanyagot, a kohások pedig kokszt takarítottak meg. az összes megtakarítás értéke azonban januárban és februárban az esedékes 2.8 millió forintos felajánlás helyett csupán ennek fele volt. az elmaradás egyik oka az acélműi kokillafogyasztás növekedése, a másik pedig az, hogy a meleghengerműben a vállalt kalóriacsökkentést nem teljesítették. /mti/

- - -

15.25.

1530 *Zel*

- 27 -

bb 47. „maszek,, sorsolás dönti el, ki vesz részt a külföldi társasutazáson - gazdátlan a februári tárgynyereményhuzás „sztárja,,  
i kf/kf vm vg 1962.március 19.

a februári jutalom sorsolás több mint 600 értékes nyereménynek nagy részéért már jelentkeztek. a főnyeremények közül a kétszobás családi házat nagy józsef dorogi lakos nyerte. három másik főnyeremény a fővárosba került: a warszawa személygépkocsi tulajdonosa kornél istván zuglói lakos lett, a flóriántéri Lottóház egyik kétszoba hallos öröklakását győr istván pesterzsébeti, egy-szoba hallos lakását pedig csisinkó róbertné tizennyolcadik kerületi lakos nyerte.

ezuttal főnyereménynek számított az a 12 utalvány is, amely-lyel a nyertesek másodmagukkal vehetnek részt külföldi társasutazá-son. a 16 napos uton repülőgéppel látogatnak el öt szocialista ország fővárosába. ilyen utalványt nyert saár imre balassagyar-mati máv vonatkísérő négy társával. most „póthuzást,, rendeznek, s ezen döntenek el melyikük vesz részt a kellemes utazáson.

a jutalom sorsolás „sztárja,, kétségkívül a homonna-utcai lotto lakótelep két és félszobás teljesen berendezett öröklakása volt. ezért a „legfőbb,, nyereményért azonban még nem jelentkeztek. ugyancsak nincs gazdája többek között 3 külföldi társasutazásnak sem. ajánlatos tehát ismét átnézni a nyereményjegyzéket s a nyertes szelvényeket kedden délig lehet bemutatni a sportfogadási és lotto igazgatóságon./mti/

bb 48. a főbb közlekedési utak ismét járhatók szabadsban - fel-szabadultak a baranyai utak

ö vid te vm ki 1962.március 19.

péntek reggel óta éjjel-nappal dolgoznak szabadsban a közutak megtisztításán. a hőekéken kívül a falvak lakóinak ezrei is bekapcsolódtak a munkába. így hétfőn délre a főbb közlekedési utak ha nehezen is, de ismét járhatókká váltak. tiszalök kivételével a járási székhelyek már megközelíthetők nyíregyházáról. a távolsági autóbuszok egy része ismét megindult. hétfőn újabb két nagytelje-sítményű hómaró gép érkezett a megyébe. az egyik a polgár-nyíregyházi, a másik a rakamaz-vecsellői uton kezdett munkához. a bekötőutak megtisztítása még két-három napot vesz igénybe.

a márciusi hóvihár okozta akadályoktól szabaddá váltak a baranyai utak is. a közuti üzemi vállalat több mint háromszáz kilométer hosszú utat tisztított meg a hótól, s a legveszélyesebb utszakaszokon mintegy félszáz gépjárművet mentettek ki a torlaszok-ból. hétfőn délelőtt verő eső idő köszöntött baranyára. a meleg hatására szemlélettel tűnt el a mecseki hegyoldalon, pécs utcáin a hótakaró. a termelőszövetkezetek és az állami gazdaságok számítanak arra, hogy a viszonylag gyors olvadás következtében esetleg bel-vizek keletkeznek. ezért kitisztogatják a területükön lévő vízle-vezető csatornákat, átereszeket, hogy gyors lefolyást engedjenek a víznek./mti/

16.35  
16.30

- 28 -

bb 49. újabb uttörő bolt nyílt

i lv/gg vm sr

1962.március 19.

a gyermekek körében népszerű az uttörőbolt, ahol uttörő felszerelést vásárolhatnak. a fővárosban hétfőn, a józsef körút 30-32 szám alatt megnyílt a második jól felszerelt üzlet is.  
/mti/

- . -

bb 50. a vezetés színvonalának javításáról, a második ötéves terv nagy feladatairól, a szállítás korszerűbbé tételéről tárgyaltak hétfőn a közlekedési aktívák részvételével

t nbj/gg vm vg

1962.március 19.

a közlekedés-és postaügyi minisztérium hétfőn az építők rózsza ferenc művelődési házában közlekedési aktívát tartott, amelyen megvizsgálták a közlekedés különböző ágaira háruló időszerű felada-tokat. a tanácskozáson megjelent kossa istván közlekedés-és posta-ügyi miniszter, dr.csanádi györgy, a közlekedés-és postaügyi minisz-ter első helyettese, a máv vezérigazgatója, földvári lászló, prieszol józsef, horn dezső miniszterhelyettesek, szabó antal, a vasutas szakszervezet főtitkára, földvári aladár, a közlekedési és szállítási dolgozók szakszervezetének főtitkára, besenyei miklós, a postás szakszervezet főtitkára, reszei ferenc, az építők szakszervezetének elnöke, továbbá a máv, a mahart, a gépkocsi közlekedés, s a különböző közlekedési vállalatok vezetői, illetve küldöttei.

dr.csanádi györgy megnyitójában felhívta a figyelmet, hogy az eddiginél sokkal bátrabban és gondosabban kell felhasználni a gyakorlati munkában a közlekedéstudomány által adott értékes utmuta-tásokat. megnyitóját után kossa istván miniszter elemezte a múlt év munkáját. kifejtette, hogy a vasut a korábbi évekhez viszonyítva több utast és árut szállított, bizonyos gazdasági és műszaki mutató-számokban azonban elmaradt.

/folyt.köv./

16.35

17.30

- 29 -

/bb 50. a vezetés.....1.folyt./vm

- nem lehetünk megelégedve azzal - mondotta -, hogy novemberben, de különösen decemberben nem mindig sikerült menetrend szerint közlekedtetni minden vonatot.

nyomatékosan aláhuzta, hogy a vasutnál, s általában a közlekedésben vastörvény a menetrendszerű személyszállítás, tulzott derülátással néztek egyes vezetők a téli forgalom elé, emiatt egy sor intézkedést elmulasztottak, s ez éreztette hatását a téli hónapokban. a hibák ellenére meg kell állapítani, hogy a mintegy 350.000 közlekedési dolgozó erőfeszítésének megmutatkoznak az eredményei például abban is, hogy a termelékenységi mutató jobban alakult az országos átlagnál.

a továbbiakban kossa istván a második ötéves terv nagy kitűzéseiről szólt. rendkívüliek a feladatok, hiszen a második ötéves terv idején körülbelül négy milliárd utast kell szállítani és több mint 1.3 milliárd tonna árut. a szállítási feladatok zöme továbbra is a vasutra hárul. most már azonban a gépkocsi közlekedés folyamatosan egyre nagyobb munkát vállal magára.

- a feladatok megkövetelik, hogy bátran támaszkodjunk a dolgozók munkalendületére - hangsúlyozta a továbbiakban - alkotó erejére. örvendetes, hogy a közlekedés különböző ágainál terebélyesedik a szocialista munkaverseny. már mindenütt szakítottak a régi, formális vállalásokkal, s a munkahelyeken igyekeznek megszerezni a szocialista brigád, sőt sok helyen a szocialista üzem címet. gondoskodni kell azonban arról is, hogy mind szélesebb körben terjedjenek el a nagyon hasznos új módszerek, köztük a központosított szállítás. mióta ezt alkalmazták a csepeli kikötőben, az áruk fuvarozásánál 70 százalékkal kevesebb teherautóra van szükség. javítani kell a vezetés színvonalát is. éppen ezért a legutóbbi időben a vasutnál és az autóközlekedésnél átszervezést hajtottunk végre. ennek az volt a célja, hogy a párt és a kormányzat akarata kevesebb ,,áttétellel,, jusson el a dolgozókhöz. olyan vezetőket állítottunk az irányító pontokra, akik biztosabban, határozottabban, nagy szakmai ismerettel intézik ügyeket.

nyomatékosan fel kell hívni az aktiva-értekezlet résztvevőinek figyelmét az önállóbb vezetésre - mondotta a miniszter. sok igazgató olyan probléma megoldását várja a minisztériumtól, amelyet saját hatáskörében nyugodtan elintézhethet. szükséges, hogy a kisebb munkakörök vezetői megfelelő fegyelmi joggal rendelkezzenek s bátran éljenek ezekkel a lehetőségekkel. ismét elburjánzik az ,,értekezletesdi,, megint nagyon sok a felesleges bizottsági ülés. ezzel tulajdonképpen sokan a személyi felelősséget akarják áthárítani. ezt a jelenséget a közlekedés területén meg kell szüntetni.

/folyt.köv./

16.40

17. no

- 30 -

/bb 50. a vezetés.....2.folyt./vm

a második ötéves tervben 15 milliárd beruházási és 15 milliárd felújítási hitelt kap a népgazdaságtól a közlekedés. eddig is sokat tettünk a fejlesztés érdekében, új teherkocsikat szerezünk be, pályákat újítottunk fel, ezekben az években azonban jelentősen gyarapodik a vasut vonóereje is. figyelmünket különösen a biztosító berendezések korszerűsítésére kell fordítani, mert ezen a téren elmaradtunk.

az aktiva-értekezleten kossa istván miniszter még további két fontos kérdést vizsgált. az egyik a dolgozókat megillető emberséges bánásmód. ezen a téren mind a vasutnál, mind a közlekedés más ágazataiban akadnak kívánnivalók. néhány példával is aláhuzta ezt. nem egyszer előfordul, hogy kisebb botlásokat tulszigoruan megtorolnak, mások hibáit elkendőzik. ezen is változtatni kell. a másik fontos probléma a gazdaságosabb beruházás. a tervezők és az építésszek időnként tulzásba esnek, mint például a debreceni állomás csarnokának építéskor. az ilyen tulzásokat le kell ,,nyesni,, nem szabad ugyanis elfelejteni, hogy ha a közlekedési beruházásoknál csak egy százalékot takarítunk meg, az milliókat jelent a népgazdaságnak.

a tanácskozáson a felszólalók ismertették elgondolásaikat a beruházások meggyorsításáról, az új szállítási módszerek kiterjesztéséről, majd az aktivaülés kossa istván közlekedés-és postaügyi miniszter zárszavával ért véget./á mti/

- - -

bb 51. magyar filmküldöttség utazott varsóba

1 fe/tr vm sr

1962.március 19.

révész miklós, a filmfőigazgatóság vezetője és dósai istván, a hungarofilm igazgatója hétfőn varsóba utazott. küldöttségünk a két ország közötti filmcseréről tárgyal majd a lengyel fővárosban./mti/

- - -

16.45

17. no

- 31 -

embargo: 22 óráig!

bb 52. dobi istván üdvözlő távirata a tunéziai köztársaság elnökének  
te vm sr 1962. március 19.

dobi istván, az elnöki tanács elnöke tunézia függetlensége  
kikiáltásának évfordulója alkalmából táviratban üdvözölte habib  
burgibát, a tunéziai köztársaság elnökét. /mti/

bb 53. véradónap ujbudán

tr vm sr 1962. március 19.

a negyedik kerületi tanács és a vöröskereszt hétfőn  
„véradónapot”, rendezett a tanács épületében: elsőként a végre-  
rajtó bizottság vezetői jelentkeztek, majd sorra érkezett a  
többi véradó a tanácsapparátus, az ujbudai növényolajipari vállalat  
dolgozói és a kisz fiatalok soraiból. 53-an adtak vért, amit az  
országos vérellátó szolgálat útján a budapesti kórházak kapnak meg.  
/mti/

bb 54. elutazott a francia követ

tme vm sr 1962. március 19.

hétfőn végleg elutazott magyarországról jean paul- boncour,  
a francia köztársaság rendkívüli követe és meghatalmazott minisz-  
tere. bucsuztatására megjelent gergely miklós, a külügyminisztérium  
protokolosztályának helyettes vezetője. /mti/

bb 55. dr. holló jános egyetemi tanár párizsba utazott

i fe/tr vm sr 1962. március 19.

dr. holló jános, a budapesti műszaki egyetem mezőgazdasági  
kémiai-technológiai tanszékének vezetője hétfőn párizsba  
utazott, hogy átvegye a l'institution de la recherche kitüntetését,  
amelyet tudományos munkássága elismeréseként kapott. /mti/

17.-

14.45 ✓

18

- . -

- 32 -

bb 56. ádám ottó, a madách színház főrendezője varsóba utazott  
i fe/tr-lm sr 1962. március 19.

ádám ottó, a madách színház főrendezője hétfőn varsóba  
utazott. kéthetes lengyelországi tartózkodása alatt a varsói  
és vidéki színházak rendezői munkáját tanulmányozza. /mti/

bb 57. a külügyminiszter ebéde a ghana nagykövet tiszteletére  
k kum hné-lm sr 1962. március 19.

péter jános külügyminiszter ebéden látta vendégül joseph  
godson amamoo-t, a ghana köztársaság rendkívüli és meghatalmazott  
nagykövetét.

a szívélyes, baráti légkörben lezajlott ebéden részt  
vettek a ghana nagykövetség diplomáciai beosztottai, valamint  
mód péter, a külügyminiszter első helyettese, szarka károly  
külügyminiszterhelyettes és a külügyminisztérium több vezető  
munkatársa. /mti/

bb 58. a sándor józsef benedek-napi szabályok most is érvényesek:  
„megszelidült”, a márciusi tél - a szibériai hideg beáramlása  
akadályozza a tavasz gyors térhódítását

i cs/hné-lm ká 1962. március 19.

Látszólag csődöt mondott az eddigi szabály, miszerint:  
„sándor józsef, benedek zsáka hoznak meleget”, az idei március-  
nak ezek a napjai valóban nem hozták meg a most különösen nehezen  
várt nagy időjárási fordulatot. a tavalyi sándor-nap például plusz  
23 fokos nappali hőmérsékletet hozott, az idein alig-alig csuszott  
a 0 fok fölé a higanyoszlop, vagyis a különbség több mint 22 fok,  
ami ellentétes - téli-nyári - évszak különbségének felel meg. a  
józsef-napok tavalyi-idei szintje hasonló hiányosságot mutat, s  
a benedek naptól sem várhatunk csodát. a meteorológiai intézet  
illetékes szakemberei szerint a sándor, józsef, benedek-napnak  
megfelelő időszak a föld nap körüli útjának egy olyan periódusát  
jelöli, amikor a napsugárzás szöge, s így a mennyisége egyúttal  
az esetek nagy többségében meghozza a fordulatot a téltől a  
tavaszba, vagy legalább is lényegesen befolyásolja a tavasz  
gyorsabb ütemű kibontakozását. az idei március 18-21 közti idő-  
szak nyilvánvalóan a kisebbségben levő negatív példák közé sorol-  
ható majd, ennek ellenére jelentős érdekemet könyvelhetünk el a  
sándor- és a józsef számlájára is: megszűnt a havazás, elcsitult  
az erős hideg szél, a nappali hőmérséklet országosan fagypont fölé  
emelkedett, a napsütéses órákban erőteljesen olvadni kezdett a  
 hó.  
/folyt.köv./

17.40

18.20 ✓

- 33 -

/bb 58. a sándor.....1.folyt./vm

erősen akadályozza a tavasz térhódítását, hogy szibériai eredetű hideg levegő továbbra is kitartóan áramlik, valamint, hogy szinte az egész országot összefüggő hótakaró borítja. a hó magassága több vidéken - s természetesen a magas hegyekben - a 20 centimétert is meghaladja, amellet sok az egy-két méteres hótorlasz is. így a nap sugárzási energiájának nagy részét a hó olvasztására „pazarolja”, el, a hótakaró feletti légrétegek nehezen melegsznek. ugyancsak nehezíti a felmelegedést az a körülmény, hogy a derült éjszakákon még kemény fagyok vannak. a hétfőre virradó éjszaka például embermagasságban országosan mínusz 6-8, nyíregyházán mínusz 13 fokos hideget mértek, a talajszinti légrétegben többhelyütt mínusz 15-16 fokig süllyedt a hőmérő higánya. gyors felmelegedést elsősorban a szubtrópusi légtömegek érkezése szokott hozni sándor, józsef, benedek nap táján, az idén azonban erre valószínűleg még jó néhány napot várni kell./mti/

bb 59. kitűnően sikerültek az első magyar gyártmányu lucernaszárító gépek üzemi próbái

vid hné-Lm ká

1962. március 19.

hétfőn a fejér megyei sinatelepi állami gazdaságban, mezőgazdasági és gépipari szakemberek jelenlétében próbálták ki az első magyar gyártmányu lucernaszárító gépeket. a gazdaság öt és fél millió forintos költséggel felépített lucerna-liszt üzemében szerelték fel ezeket a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyárban készített gépi berendezéseket. a gázolaj-tüzelésű szárítóban 40 mázsa nedvesített szénát szárítottak meg, majd a szénát az üzem malmaiban liszté őrlték. az első üzemi próbák kitűnően sikerültek, a szakemberek elismeréssel nyilatkoztak a mosonmagyaróvári berendezésekről.

a sinatelepi lucernaliszt-üzemet egyébként május 1-én helyezik üzembe./mti/

18.00

-34-

bb. 60. eduardo de filippo és szintársulatának látogatása a fészek klubban

i fe/gg/e sr

1962. március 19.

a hazánkban sikerrel vendégszereplő olasz szintársulat tagjai eduardo de filippoval az élen, hétfőn a fészek klubba látogattak. a vendégeket fejér istván, a vidám színpad igazgatója üdvözölte. a baráti fogadtatásért eduardo de filippo mondott köszönetet. a szívélyes hangulatu művésztalálkózón a fővárosi színházak képviselői is részt vettek. /mti/

bb. 61. időjárásjelentés

gg/e

1962. március 19.

a meteorológiai intézet jelenti március 19-én, hétfőn 18 órakor:

csendes idő

várható időjárás kedd estig: változó felhőzet, legfeljebb egy-két helyen hószállingózással. gyenge, változó irányu szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 0 - plusz 3 fok között. /mti/

bb. 63. megkezdődtek a ganz-mávag kulturális napok

t hi/tr/e sr

1962. március 19.

hétfőn délután a ganz-mávag vörösmarty művelődési háza disztermében ünnepélyesen megkezdődött a gyár dolgozói részére rendezett kulturális napok kéthetes eseménysorozata. a megnyitó ünnepségen mausz péter, a gyár vezérigazgatója mondott ünnepi beszédet, majd - a műsor egy részeként - megtartották az 1300 részvevővel harmadik éve működő munkásakadémia ötvenedik előadását, haladó eszmék művészeti évfordulók tükrében címmel. ezután következett a művészeti műsor, amelyben gábor miklós kossuth-díjas, ágai karola, csernus marianne, szemes mari, domahidi lászló, inke lászló, tordy géza és radnai györgy Mozart: figaró házassága, és rossini: sevillai borbély című operájából részleteket adott elő, illetve jeleneteket mutatott be Beaumarchais: figaró házassága című vígjátékából. /mti/

18.50

- 35 -

bb. 62. a moszkvai 5. szakszervezeti világtkongresszus határozatai a művészeti szakszervezetek szövetsége központi vezetőségének ülésén

i fe/gg/e sr

1962. március 19.

a művészeti szakszervezetek szövetségének központi vezetősége hétfőn ülést tartott a fészkek klubban. gertler viktor kosztin-díjas, érdemes művész elnöki megnyitójában a moszkvai 5. szakszervezeti világtkongresszus határozataiból adódó feladatokkal foglalkozott. óvári győző, a szakszervezet mérnök-műszaki tanácsának titkára a művészeti intézmények és vállalatok műszaki dolgozóinak szakmai továbbképzéséről szólt. az ülésen megvitták az 1962. évi költségvetést.

a művészeti szakszervezetek szövetségének központi vezetősége a más beosztásba távozott baranyai tibor főtitkár helyett jvass imrét bizta meg a főtitkári, lukács istvánt pedig a titkári teendők vitelével. /mti/

bb. 64. kisz ünnepi est békéscsabán

vid/ke/rj sr

1962. március 19.

a kisz ujjászervezése és megszilárdítása ötödik évfordulójának tiszteletére a kisz békés megyei bizottsága hétfőn ünnepi estét rendezett a békéscsabai jókai színházban.

zsilinszki andrásnak, a városi kisz-bizottság titkárának megnyitója után perjési lászló, a kisz központi bizottságának titkára mondott ünnepi beszédet, majd átadta a kisz központi bizottság kiüntetéseit 12 viharsarki fiatalnak.

ezután claude gatignon, a divsz főtitkára üdvözölte békés megye ifjúságát és sok sikert kívánt a további munkához.

a színvonalas kulturműsorban többek között korda györgy táncdalénekes, a vit-díjas békéscsabai balassi táncegyüttes és a vásárhelyi pál technikum énekkara szerepelt. /mti/

19.22

- 36 -

bb 65. a könyvek megelevenednek...

vid ke/-lm sr

1962. március 19.

a gondolat könyvkiadó vállalat és a nagykanizsai helyőrségi klub hétfőn közös irodalmi estét rendezett a nagykanizsai városi művelődési házban, ismert fővárosi művészek - ungvári lászló, gáti józsef, lorenz kornélia, nagypál lászló, kósa györgy és mások - közreműködésével. az összekötő szöveget gál györgy sándor mondta el. /mti/

bb 66. népek barátsága hangverseny az országos filharmónia kamaratermében

k di/gk-lm sr

1962. március 19.

hétfőn az országos filharmónia kamaratermében népek barátsága címmel kórushangversenyt rendezett az országos béketanács. ott volt szakasits árpád, a béke-világtanács irodájának tagja, az országos béketanács elnöke. dezséry lászlónak, az országos béketanács főtitkárának bevezetője után a szilágyi erzsébet leánygimnázium kamarakórusának tolmácsolásában angol, francia, lengyel, német, olasz, orosz és magyar szerzők művei, valamint finn, francia, horvát, japán, kínai, lengyel, orosz, román és szlovák népdalok és népdalfeldolgozások csendültek fel. takács anna színművész nő pablo neruda verseiből adott elő. a szilágyi erzsébet leánygimnázium kamarakórusát m. katanics mária vezényelte. /mti/

20.40

- v e g e -

- 37 -

# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 369-590  
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



m t i b e l f ö l d i h i r e k

1962. március 20.

bb 1. három napot „csipett le„ a tél végéből a föld levegő-tengere - már túl is vagyunk a tavaszi napéjegyenlőségen

i tz/gk-lm vg.

1962. március 20.

a naptár szerint március 21-én hajnali három óra harminc perckor megkezdődik a tavasz, más szóval elérkezik az az időpont, amikor elvileg a nappal is, az éjszaka is pontosan tizenkét óráig tart. a valóságban viszont - amint dr. kulin györgy, az uránia bemutató csillagvizsgáló igazgatója elmondotta - három nappal már túl is vagyunk rajta.

nagy patrónusunk, a levegőtenger ugyanis minden tőle telhetőt megtesz, hogy minél több jusson el hozzánk a nap életadó sugaraiból: „megtöri őket„ úgy, hogy - a mind sűrűbb légrétegekbe érkeve - egyenes pályájukról egyre inkább bekanyarodnak a föld felszine felé. ez az irányváltoztatás viszonylag elég nagymértékű: mire a sugarak a földre érnek, irányuk átlagban fél fokkal - ha pedig sűrűbb a levegő, például ha erős a páratartalma - még ennél is nagyobb arányban - tér el az egyenestől. a földről tehát mindig ennyivel magasabban látjuk a napot, sőt hajnalban és este már, illetve még akkor is gyönyörködhetünk benne, amikor még vagy már a látóhatár alatt van.

ez az oka annak, hogy a napéjegyenlőség hozzánk ebben az évben már a március 17- és 18 közötti éjszakán érkezett: 17-én még 11 óra 58 perc, 18-án már 12 óra 02 perc volt a nappal „élettartama„. huszonegyedikén pedig - a levegő jóvoltából - már 12 óra 12 percen át tart a nappalunk.

a nappalok időtartama ezekben a hetekben gyors ütemben hosszabbodik. a hónap végére már eléri a 12 óra 46 percet, ami azt jelenti, hogy március harmincegy napja alatt egy perc híján egy és háromnegyed órával nyulik meg a nappal. április végére pedig a 14 óra 24 percig tartó nappal előnye a nagy „mérkőzésben„ már 4 óra 48 perc lesz az éjszakával szemben. ezután letasul a nappalok hosszabbodása, mert csak június 21-én éri el a legnagyobb időtartamot, a két perc híján 16 órát.

/folyt.köv./

*Handwritten mark*

